

招标投标流程「瘦身」助力项目建设加速

洛川县住建局着力提升办事便利度和审批服务质效
记者 孙艳艳 通讯员 吴舒捷 李进

近日,在洛川县教育提升工程(高中部)项目新建综合楼及附属工程项目现场,住建部门工作人员正在督查现场管理人员配备是否与招投标项目部组成人员相一致。

洛川县教育提升工程(高中部)项目新建综合楼及附属工程项目于2024年3月份开工建设,目前主体已经封顶,正在进行内部装修工程。项目负责人李向军介绍说,项目属于远程异地评标,让他们有更多精力投入施工。

“以前我们建设方投标都是纸质版线下申请,工作流程比较长;现在改成远程异地评标以后,我们可选择的专家更多,简化了程序,大幅提升了工作效率。”李向军说。

远程异地评标是依托互联网信息技术,让身处不同地域的评标专家通过专门研发的在线评标系统,同时开始在线打分,远程完成项目评标。这种模式的运用有效破解专家资源紧缺、人为因素干扰、“熟面孔”等评审问题,打破地域限制,实现优质评审专家资源共享,让更多优秀的专家能够参与到项目的评审中来,极大地提升了评审的专业性和权威性。

记者了解到,从2023年起,我市公开招标项目需按照远程异地评标要求进行,市公共资源交易中心对交易场地硬件和软件系统进行更新改造,随后全市招投标项目按要求进行远程异地评标试运行。

“在招投标监督过程中,由建设单位网上申请,我们网上受理,半个工作日内审查完成,并推送至市公共资源交易中心进行远程异地预约,每个项目从进场到中标通知书发放,实现了全流程电子化。”洛川县招投标服务中心工作人员康健介绍说。

洛川县住建局在招投标领域大做“减法”,力推办理程序简化,以往冗长复杂的手续如今被一一精简。该局以“高效、便民、透明”为原则,重塑招投标流程,建设单位由原来需要办理11项的前期手续,缩减至现在只需办理2项就能进入招投标程序。

“原来办理项目招投标备案,来来回回需要四五次提交纸质版资料,现在只需要来一次进行项目备案,后续资料可在延安市公共资源交易中心系统上录入,审核部门直接在系统上审核,大大缩减了招投标时间。”洛川县新能源充电桩基础设施建设项目的招投标负责人史亚杰说。

近年来,洛川县住建局持续精准发力,聚焦深化工程项目审批制度改革,全方位优化企业发展环境,着力提升办事便利度和审批服务质效,多措并举优化住建领域营商环境。2024年以来,全县进入市公共资源交易中心招标的房屋建筑和市政基础设施工程共21个项目,已完成招标项目18个,中标总金额3.61亿元。

服务者说

我们将继续以优化企业服务为抓手,加快推动各项工作落实落地,最大程度汇聚合力、整合资源、提升服务、不断优化营商环境,坚持助企纾困与激发活力并举,在高质量发展的道路上不断激发新动能、迈上新台阶。

——洛川县招投标服务中心主任 任勇刚

延安税务构筑新矩阵、树立新品牌——
立体式普法,打造更优税收营商环境

通讯员 白卫彦 马营营

看环境

推进“张思德税务服务”品牌建设、拍摄制作“圣地税官讲税法”青少年普法活动课件,组织开展“税法宣传进田间”……2024年,国家税务总局延安市税务局紧扣“谁执法谁普法”主旨,充分发挥税收职能作用,拓宽普法思路,构筑税务普法新矩阵,打造服务新品牌,全力提升普法宣传工作成效,为全市经济社会高质量发展营造了良好的法治环境。

突出融合创新,靶向宣传打好“组合拳”

“以前的普法活动就是拉横幅、发资料,现在的普法形式很有趣,方方面面都有渗透。”在参与税务部门举办的宪法知识网络有奖竞答活动后,宝塔区桥沟街道居民屈先生感慨道。

近年来,延安市税务局坚持将弘扬延安精神贯穿普法工作始终,创新实施“红色文化+税收普法”的新模式,开展了“我为边区税务局旧址保护‘做件事’”、参观陕甘宁边区税收历史陈列厅、开展“传承红色税收法治”主题普法活动,讲述红色故事,传播红色法治文化,持续打造点面结合、覆盖广泛的立体式普法网络,多点发力,纵深推进。

线上,充分依托税企交流群、服务厅电子屏、微信公众号、门户网站、可视答疑、“云端”普法等方式多维度进行税法宣传,让纳税人缴费人随时了解税收政策。“延安税务”公众号制作普法文稿100余篇,形成各类新媒体普法产品10余个。

线下,深入推进税收宣传进展会、进校园、进企业、进机关,税收法治宣传从“云端”到街头,从智慧办税服务厅到走访入户,从具有当地特色的“小呼中心”到转型升级的“征纳互动”,充分发挥“组合拳”优势,确保线上线下处处都是普法阵地,推进新时代税收现代化建设提质增效。

突出阵地建设,精准普法筑牢“奠基石”

“有了法治基地的助力,可以让人们更加直观地感受到法治的温度和力量,领悟到法治的价值,从而树立起对法律的敬畏之心,增强法治观念。”回顾本单位法治基地创建历程,宝塔区税务局法制股股长说,“能够亲历法治基地的创建,是我10年税务生涯中最值得自豪的一件事。”

延安市税务局高擎法炬、立足实际,充分发挥延安税收法治长廊、陕甘宁边区高等法院旧址等法治宣传教育阵地引领和示范作用,有效用好自有法治教育资源,融入法治元素,坚持以文彰法、法以咨政,不断延伸触角,创新形式,通过多方联动,统筹学校、家庭、社会以及财政、教育等各方资源,在各县区税务机关开展法治基地创建。建成税务系统法治基地国家级1个、省级3个、市级8个,开展各类型普法活动千余次,受众达百万余人次。

同时,该局积极构建新媒体普法矩阵,广泛应用新媒体,利用普法微博及微信公众号、个人所得税App等宣传法律法规,打造“微指尖”阵地;拍摄法治微视频10余个,宣传普法资讯800余条,让更多纳税人第一时间了解最新普法动向,“互联网+法治宣传”取得良好成效。

突出品牌导向,聚焦实效树好“风向标”

品牌创建是推进普法工作的重要抓手和有效途径。2024年,延安市税务局聚焦发展谋划品牌,开创“全心全E 税E圣地”特色宣传品牌,成立了税收宣讲团队,积极开展“六进”系列税法宣传活动。

一年来,该团队选取人口较多的石油社区开展“税惠到坊——税费服务进社区”现场推进会,打通税费服务“最后一米”;深入陕旅集团、陕西华汇建设工程有限公司等企业,通过精准服务精细定位为重点人群送去个税“锦囊”及税费优惠政策500余次;组织开展了“税务开放日”“税法宣传进田间 政策助农税当先”“税惠到坊——税费服务进社区”“情暖六一·携税同行”普法进校园活动40余次;录制《税惠助企踏春来》税收宣传情景剧、《税所秘密》系列保密题材短视频,制作新媒体专题宣传视频;参加总局“人人话保密”活动,拍摄《延安精神筑税魂 保密战线显忠诚》税收题材演讲短视频参加全国税法宣讲员比赛,创作的《血铸税魂》视频被评为2024年度全省法治文化作品法治视频类一等奖,税收普法品牌效应进一步彰显。

“全市税务系统将持续深入学习贯彻习近平法治思想,将普法融入税收工作和法治实践,坚决打好‘八五’普法收官之战,实现‘法治税务’‘效能税务’建设,为全市法治建设贡献延安税务力量。”国家税务总局延安市税务局党委书记、局长史健说。

看项目

水清草绿白鹭飞 鱼翔浅底任遨游

延河入选生态环境部美丽河湖优秀案例



● 秀美延河(资料照片)

摄影部提供

本报讯 记者近日从省生态环境厅获悉:生态环境部日前公布新一批38个美丽河湖优秀案例。这些案例在水环境、水资源、水生态和人水和谐等方面取得了良好成效。延安延河入选,为全省唯一入选案例。

延河是黄河的一级支流,全长286.9公里,流域面积7725平方公里。近年来,延安市严格落实黄河流域生态保护和高质量发展要求,2021年制定实施《延安市延河流域水污染防治条例》;在“刚性治标、系统治本”治水思路的基础上,实施“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程,明确了“五先五后”治水举措,累计建成污水处理厂(站)70座、污水管网422.57公里;2024年启动《延河流域系统治理方案》编制工作,实施王瑶水库扩容工程、延河综合治理工程、延河

延河城区重点段治理工程等重点治理项目;因地制宜整治河流岸线、恢复天然湿地、建设人工湿地、种植生态涵养林,累计治理水土流失面积3823平方公里,建成水库8座、淤地坝6921座、各类堤防护岸205.7公里、供水工程1521处;实施“六闸六坝”拦油工程,有效提升了城市饮用水水源安全保障水平。

延安市生态环境局相关负责人表示,通过系统治理综合施策,“十四五”期间,延河流域国、省控断面全部达到或优于Ⅲ类水质标准;年平均入黄河泥沙量由原来每年的2.58亿吨下降到近年的0.31亿吨,自然岸线率达到76.58%。10年来,延河先后出现中华秋沙鸭、黑鹇、东方白鹳等国家一级、二级重点保护野生动物10余种,鱼类10种,水生植物20科52种。

看作风

彰显国企担当,
为乡村振兴蓄力赋能

——延安水务环保集团精准有效开展帮扶工作

记者 方大燕 通讯员 李康 李霄霄

国有企业要在脱贫攻坚中发挥重要作用,要承担更多扶贫开发任务,要把帮扶作为政治责任,不能有丝毫含糊。

延安水务环保集团严格按照“四个不摘”要求,认真贯彻落实中央、省委关于乡村振兴帮扶工作具体要求,把助力乡村振兴作为一项光荣的政治任务和应尽的社会责任,精准有效开展帮扶工作,在接续推进乡村全面振兴征程中彰显国企担当。

2019年,延安水务环保集团结对帮扶志丹县金丁镇赵沟门村以来,积极把发展壮大村集体经济、增加村民收入作为首要任务,持续在产业发展、项目与基础设施建设、人居环境改善上发力,着力为村民办实事、做好事。

村民赵志正是村里的脱贫户,该集团了解到致贫原因后,迅速制定帮扶计划,协调资金,帮助赵志正发展起了养牛产业。经过5年的发展,赵志正早已摆脱贫困,日子过得一天比一天红火。

“工作人员常带着米面来看我,还给我拉来了化肥。之前给儿子娶媳妇借的十几万贷款现在都还清了,还养了11头牛。”赵志正说。

一人富不算富,大家富才算真正富。为了进一步提高村集体经济收入,延安水务环保集团借助全县大力发展苹果产业的东风,为赵沟门村新建了151亩村集体高标准示范园。

“村上雇我们在这修剪、拉枝、施肥、涂白、除草,按时发工资,我们再不用出去打

工了,还能就近照顾家里。”赵沟门村村民贺怀富说。

为了帮助村民销售农特产品,延安水务环保集团积极联系收购商,同时借助集团公司渠道搭建销售平台,让“千家万户小商品”走向“千变万化大市场”,从真正意义上拓宽了农产品销售渠道,增加村民收入。

赵沟门村村民任子江笑着说,去年我们种的荞麦和谷子不好销售,我们就找延安水务环保集团驻村第一书记胡冠华帮忙。在他的帮助下,这些滞销的农产品都卖完了,价钱比市场价还高。

截至目前,延安水务环保集团累计购买赵沟门村苹果、小杂粮、小米等土特产价值46.2万元,高价购买脱贫户生猪24头,支持脱贫户发展养殖业。该集团还免费为村民发放种苗,让大家降低种植成本增加收入。

除此之外,延安水务环保集团还结合村情实际,深入挖掘资源优势,精心谋划产业项目。2021年投资建设光伏发电项目,每年为村集体增加收入约7万元,已累计收益近21万元。2024年又建成秸秆回收项目,引进先进设备,年处理能力预计达到500吨。

近期,延安水务环保集团又给村上建造了秸秆加工基地,还赠送了一台深耕机。“我们一定会配合好延安水务环保集团后续的帮扶工作,尝试采用‘股份经济合作社+合作人’的运营模式,整合各方资源,充分发挥基地优势,带动村民就业增收。”赵沟门村党支部书记王龙飞说。

服务者说

我们将一如既往地执行好各项帮扶政策,不遗余力地帮助每个需要帮助的人,像水一样浸润到每个受助人的心间,让乡村振兴这一美好愿景早日变成现实。

——延安水务环保集团驻赵沟门村第一书记 胡冠华